Chapitre 5: Probabilités

1 Probabilités conditionnelles
Définition:

Pour p(A) # 0, on appelle probabilité conditionnelle de B sachant A le nombre, noté pa(B) défini par :

_p(ANB)
ST

Exemple:
On tire au hasard une carte dans un jeu de 32 cartes et on se pose la question suivante :
Sachant que la carte tirée est une figure, quelle est la probabilité que ce soit un roi?

Notons R I’événement "la carte tirée est un roi" et F' I’événement "la carte tirée est une figure”. On a :
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La probabilité que la carte tirée soit un roi sachant que cette carte est une figure est notée prp(R) et
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Remarque:
Pour p(i) #0etp(B)#0, ona:
p(ANB) =pa(B)p(A) = pp(A)p(B)

2 Arbres pondérés
0,1

\

Pour un lycée de 1000 éléves, 0,6 _F
e 60% des éléves sont des filles et 40% des gargons. }E
e Parmi les filles, 10% sont internes et 90% sont externes. 0 ,25

e Parmi les garcons, 25% sont internes et 75% sont externes.

\

Cette situation peut-étre représenté par le schéma ci-contre appelé arbre pondéré : 0,4

/

0,75 L

Reégles:
e La somme des probabilités affectées auz branches issues d’un méme nlud est égale a 1.

e La probabilité d’un événement correspondant a un chemin est égale au produit des probabilités inscrites sur chaque branche
de ce chemin.

On obtient & partir de cette arbre les probabilités suivantes :

e p(FNI)=0,6x0,1=0,06 et p(FNE)=0,6%x0,9=0,54

e p(GNI)=0,4%x0,25=0,1 et p(GNE)=0,4%x0,75=0,3



3 Formules des probabilités totales

Théoréme:
Soit Q l’ensemble des événements élémentaires d’une expérience aléatoire et A1, As, ..., A, désignent des sous-ensembles de
Q tel que :

o U A=A UAU---UA,=0Q
e les A; sont deux d deux disjoints

alors la probabilité d’un événement quelconque B est donnée par :
p(B) = p(BNA)=p(BN A1) +p(BNA2) +-+p(BN An)
i=1

Remarques:
e On dit que Ay, As, ..., A, forment une partition de de S si :

- U?:lAi:Al UAsU---UA, =0Q
— les A; sont deux a deuz disjoints

o Sip(A;) # 0 pour tout i alors la formule des probabilités totales s’écrit :
p(B) = p(A;) x pa,(B) = p(A1) x pa,(B) + p(A2) X pa,(B) + - + p(An) X pa, (B)
i=1
Exemple:

Dans lexemple du 2., G et F' forment une partition de Q donc

p(I)=p(ING)+p(INF)=0,140,06=0,16

4 Indépendance de deux événements

Définition:

Deuz événements A et B sont indépendants si :

p(ANB) =p(A) x p(B

~—

Exemple:

On jette successivement deux dés équilibrés.

Notons A l’événement "le premier dé donne 6" et B l’événement "la somme des points obtenus lors des deux lancers est
égale a 127

Ces événements sont-ils indépendants ?

On peut représenter la situation suivante par un arbre pondéré :
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On en déduit que :
(AN B) = L X L _1
p ~67°6 36
De plus :
1 1 1 1 1
p(A) = g et  p(B)= 6 donc  p(A) x p(B) = 5% 3% 716
D’ow : ) )

Les événements A et B ne sont pas indépendants.



5 Modélisation d’expériences indépendantes
Une urne contient huit boules numérotées de 1 & 8 dont trois sont blanches et cing sont noires.

On considére 'expérience aléatoire suivante :

e on tire au hasard une boule dans 'urne et on note le chiffre qu’elle porte puis on repose cette boule dans I'urne;

e on tire de nouveau au hasard une boule dans I'urne et on note sa couleur puis on repose cette boule dans I'urne.
On souhaite connaitre la probabilité de I’événement suivant :

E "on obtient un chiffre pair puis on obtient une boule noire"

Comme le tirage s’effectue avec remise, les événements P "on obtient un chiffre pair" et N "on obtient une boule noire" sont
indépendants et on a :

p(E) = p(P)xp(N)
pE) = $x3§
p(E) = %

Propriété:
On conviendra que pour des expériences aléatoires indépendantes, la probabilité de la liste des résultats est le produit des
probabilités de chaque résultat.



